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CONSERVAREA TEXTILELOR ARHEOLOGICE

Abstract: The paper follows the subject of archaeological textiles. We 
are analyzing the state of conservation of the objects at the moment of their 
discovery, the role of investigations, the measures that need to be taken in 
order for them to arrive at the lab, the restoration and conservation measures 
that need to be taken.
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Artefactele muzeale au o importan ă culturală unică în istoria 
fiecărei naţiuni, pentru realizarea lor folosindu-se mai multe tipuri de 
materiale organice și anorganice, naturale și sintetice. Efortul continuu și 
susţinut al cercetărilor arheologice restituie prezentului mărturii istorice 
deosebite, iar protejarea acestui patrimoniu se poate baza pe o 
colaborare eficientă între specialiști de discipline diferite. Textilele 
arheologice, patrimoniu pe suport organic, vor putea fi revalorizate ca 
document știinţific, prin colaborarea pluridisciplinară între arheologi, 
istorici, biologi, chimiști, ingineri textiliști, conservatori și, nu în ultimul 
rând, restauratori.

În cazul textilelor arheologice, supuse unor medii agresive, dacă 
echilibrul nu se produce, degradarea poate continua până la distrugerea 
totală. Momentul decopertării lor este unul critic, acestea devenind 
vulnerabile la procesul rapid de deteriorare. Pericolul este dat de șocul 
produs din cauza schimbării bruște a mediului obiectului, echilibrul  
stabilit fiind întrerupt. Cu cât diferenţa de parametri între cele două medii, 
de îngropare și condiţiile noului mediu al piesei, este mai pronunţat, cu  
atât șocul este mai mare pentru obiecte. Noii factori ambientali, 
temperatura, lumina, umiditatea, acţionează asupra pieselor proaspăt 
extrase și pot activa și antrena diferite procese de degradare.
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Salvarea lor, printr-o colaborare interdisciplinară în momentul 
descoperirii acestora, urmărește integrarea, ca parte a patrimoniului 
cultural. Se fac intervenţii minime de conservare necesare, operaţii de 
curăţare mecanică, prin perierea ușoară a pieselor, în vederea 
îndepărtării impurităţilor grosiere, neaderente in situ. De cele mai multe 
ori, U.R. se încadrează între 70-90%, și se constată prezenţa pe frag-
mentele arheologice a depunerilor de sol, a sărurilor, produșilor de 
descompunere organică, a cutelor accentuate și a șifonărilor produse în 
mod aleatoriu, a rupturilor cu/fără lacune de material în proporţie mai 
mică sau mai mare, a petelor de natură necunoscută și a produselor de 
coroziune a accesoriilor metalice, care au migrat și pe materialul textil, 
când piesele prezintă accesorii. Păstrarea conţinutului de umiditate a 
textilelor și a altor obiecte organice descoperite este esenţială pentru 
conservarea lor, oricât de relativă ar fi această stare. Factorii care 
determină pierderea conţinutului de apă sunt radiaţiile incidente și 
curenţii de convenţie. Acţiunea fiecăruia și a tuturor determină elimi-
narea bruscă a apei din obiectele care se extrag din pământ. 

Mătasea naturală este un material textil, cu rezistenţă scăzută la 
mediu, care se degradează ușor. La polul opus se află lâna, care are o 
compoziţie chimică complexă, conţine cheratină, substanţa de bază care 
intră în compoziţia fibrei, o macromoleculă proteică formată din amino-
acizi. În condiţii de atmosferă standard, fibra absoarbe 17% umiditate, 
fibra de lână este elastică, iar elasticitatea crește în mediu umed. Lâna este 
rezistentă la putrezire, fiind atacată în schimb de molii pentru care ea este 
un aliment. Fără a putea fi blocate, condiţiile de mediu și de folosire 
cauzează importante deteriorări bunurilor culturale. De-a lungul 
timpului, specialiștii au făcut anumite clasificări interesante și importante  
în același timp pentru consecinţele practice care decurg. La textile, cel 
mai sensibil material este mătasea, cel mai rezistent, lâna. Între ele        
iuta, bumbacul și celelalte. Mătasea rămâne cel mai sensibil material la 
acţiunea distructivă a luminii.

Degradarea materialelor organice este, în cea mai mare parte a 
cazurilor, un proces chimic, temperatura mai înaltă determinând o rată 
crescută a degradării. Deshidratarea fibrei, alături de alţi factori de 
degradare, duc la alterarea proprietăţilor mecanice, având ca rezultat 
fragilizarea și rigidizarea.

În ceea ce privește ambalarea, uneori complexă, se realizează în 
corelaţie cu gradul avansat de fragilizare al piesei, ţinând seama de 
numeroasele manipulări și de parcursul transportului ce întâlnește zone 
accidentate.
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Fiecare obiect trebuie să fie ambalat separat, existând situaţii în care 
pot fi introduse mai multe obiecte în același modul, decizia luându-se în 
funcţie de rezistenţa lui fizico-mecanică și de natura, forma și dimensiunile 
obiectului. În situaţiile când, în urma descoperirii, există și alte piese în 
afară de cele textile, avându-se în vedere respectarea condiţiilor de mediu 
cu valori scăzute ale U.R., acestea sunt ambalate separat și depozitate în 
același container.

Depozitarea textilelor arheologice în condiţii de siguranţă se va 
face utilizând materiale neutre din punct de vedere chimic, urmărindu-se 
asigurarea parametrilor de microclimat la valori apropiate celor din mediu 
de înhumare în containere, transportul făcându-se în condiţii de siguranţă 
conform Normelor de conservare-restaurare. 

În vederea îmbogăţirii patrimoniului cultural, se impune formarea 
unei echipe interdisciplinare, artefactele descoperite beneficiind de 
primul ajutor rapid și specializat. Sunt necesare, uneori, pentru mate-
rialele arheologice de natură organică prelevate din sit, chiar două 
tratamente cu soluţie de Tymol în alcool etilic, la intervale de 24 de ore.

Textilele, materialele de natură organică, sunt higroscopice, se 
umflă, se dilată și se contractă, ca urmare a modificării valorilor umidităţii 
relative și au ca efect variaţii dimensionale succesive și de formă, ceea ce 
duce în final la scăderea rezistenţei și a elasticităţii lor.

Patrimoniul cultural este într-o continuă transformare, îmbătrânire, 
modificare lentă și neîntreruptă, acestea fiind procese de adaptare la 
mediu, modificările sunt inevitabile, fiind accentuate de uzurile funcţio-
nale, suferite de obicei înainte de aducerea într-un muzeu.

Îmbătrânirea, acea evoluţie a materialelor în timp, duce la modi-
ficări fizico-chimice și estetice, și alături de alterare și degradare își adaugă 
efectul la îmbătrânire, accentuând acest proces. Intervenţiile făcute nu 
trebuie să dăuneze obiectului, să nu afecteze integritatea fizică și 
informaţională, să fie ușor de îndepărtat, lăsându-se posibilitatea aplicării 
unor metode noi, în viitor, pentru a conserva cât mai bine cu putinţă 
patrimoniul naţional.

Ţinându-se cont de principiile de restaurare, se vor folosi materiale 
și substanţe reversibile, care nu afectează starea pieselor și nu produc 
modificări în structura și compoziţia acestora.

Fibrele textile nu sunt niciodată în stare de repaus. Creșterea 
umidităţii higroscopice duce la diminuarea rezistenţei, la rupere și crearea 
condiţiilor favorabile microorganismelor. Diminuarea umidităţii antre-
nează o reducere a volumului, piesele contractându-se și dilatându-se  
constant. Astfel, schimbările în lărgime și lungime antrenează uzura
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mecanică provocată de frecarea periodică a uzurii împotriva bătelii. 
Schimbările bruște și de amploare sunt deosebit de periculoase și trebuie 
evitate întotdeauna, indiferent de sensul în care se fac, adică sub 50% sau 
peste 65%. Zona cuprinsă între aceste două valori este destul de sigură 
pentru păstrarea obiectelor eterogene, cu condiţia ca U.R. să fie relativ 
constantă. Încălzirea obiectelor arheologice de natură organică poate 
provoca acestora efecte distructive. Obiectele scoase dintr-o săpătură     
au întotdeauna o temperatură mult mai mică decât cea ambientală. 
Săpăturile au loc în anotimpul cald, foarte călduros chiar, așa încât 

odiferenţa poate fi mare, peste 20 C. Din chiar momentul descoperirii 
începe un proces de încălzire a obiectului (în general încălzirea se face prin 
convenţie, dar aceasta va fi considerabil accelerată dacă obiectul va fi 
expus și radiaţiei incidente). Încălzirea va fi bruscă (exponenţială), viteza ei 
fiind proporţională cu diferenţa de temperatură dintre cele două sisteme. 
Efectul imediat al acestei încălziri rapide, încă o dată exponenţială dar 
descrescând, va fi pierderea conţinutului de umiditate al obiectului. Cum 
celor mai multe dintre obiectele de natură organică trebuie să li se păstreze 
conţinutul de umiditate, va rezulta o deshidratare și apariţia rapidă a unor 
forme de degradare, care sunt cu atât mai grave, cu cât starea de sănătate a 
obiectului din momentul decopertării lasă mai mult de dorit.

Modificarea U.R. într-o încăpere determină creșterea sau scăderea 
conţinutului de umiditate higroscopică dintr-un bun cultural. Creșterea 
conţinutului umidităţii higroscopice provoacă umflarea acesteia. 
Scăderea conţinutului aduce o contracarare dimensională corespun-
zătoare. Umflarea nu se realizează în mod egal în toate direcţiile. În timp  
ce firul de lână se umflă în lărgime cu 8%, în lungime, creșterea este 
nesemnificativă: 1%-2%.

Tratamentul de restaurare-conservare se stabilește după realizarea 
unor serii de investigaţii la varietatea materialelor textile, la metalele și    
alte materiale din accesorii, ţinându-se cont și de gradul de fragilitate al 
materialelor. O problemă importantă pentru conservatori și restauratori 
constă în identificarea și înţelegerea proprietăţilor chimice și fizice ale 
piesei, dar și ale degradării proceselor ce au loc. 

Astfel se impun o serie de metode analitice capabile să ofere 
informaţii despre:

A compoziţia/natura chimică a părţilor selectate și a materialelor în 
scopul elucidării provenienţei lor;

A starea de degradare (pe suprafaţa și/sau internă) a obiectului ca 
rezultat al expunerii pe o anumită perioadă la condiţii de mediu;

A efectul/eficienţa strategiilor de conservare/restaurare în timpul 
aplicării lor.

Anuarul Muzeului de Artă Tulcea  DOBRO-ART  Nr. 5  2021/ / /



50

Interesul specialiștilor este orientat spre identificarea originii 
pieselor, prin examinare a structurii sale chimice, proprietăţile chimice 
ale materialelor furnizând informaţii vitale cu privire la provenienţa lor și 
datarea materialelor.

Coloranţii naturali, de origine vegetală și animală, au fost utilizaţi 
pentru vopsirea fibrelor textile din Antichitate și până la sfârșitul secolului 
al XIX-lea, când au devenit disponibili coloranţii de sinteză. Identificarea 
coloranţilor din componentele textile ale obiectelor muzeale furnizează 
informaţii cu privire la contextul în care a fost realizat obiectul, având în 
vedere că sursele biologice disponibile au fost diferite, în funcţie de zona 
geografică și perioada istorică, unele dintre sursele biologice nefiind 
specifice ţării noastre, acest detaliu fiind deosebit de important. 

În cazul coloranţilor naturali identificarea se realizează astăzi prin 
cromatografie de lichide cu detecţie și prin spectrometrie de masă, fiind 
necesară o probă de numai câteva miligrame de material textil. Aceste 
analize sunt utile în identificarea coloranţilor naturali din componentele 
textile ale pieselor de muzeu, întrucât permite separarea și caracterizarea 
coloranţilor, cu un consum minim de probă, ajutând în datarea pieselor 
textile dar și a zonei din care provin. Cercetările întreprinse au dus la 
concluzia că nuanţa de culoare roșie este folosită cel mai des în textilele 
românești.

Pentru vopsirea fibrelor în piese textile în Egiptul antic, 
Mesopotamia, Grecia și Roma Antică, în Orientul Mijlociu și în Europa, a 
fost utilizată cea mai veche sursă de culoare roșie: Rubia tinctorum L.         
A fost identificată, ca unică sursă de culoare, sau în amestec cu coloranţii 
de origine animală, în toate categoriile de piese textile din colecţiile 
muzeale românești: covoare orientale (sec. XV-XVII), broderii liturgice 
(sec. XV-XIX), fire de legare a sigiliilor (sec. XV-XVII), textile etnografice 
(sec. XIX-XX). Tot pentru colorarea cu roșu a firelor se mai utilizau insecte 
din genul Porphyrophora, în amestec cu Rubia tinctorum L., în prezenţa 
taninurilor, compuși vegetali cu afinitate mare pentru proteine, fiind 
utilizaţi pentru tratarea mătăsii, în vederea recăpătării proprietăţilor 
pierdute, sau drept mordant în vopsirea lânii și mătăsii.

Utilizarea sa mai era și pentru obţinerea unor nuanţe mai închise, 
taninurile oferind ele însele mătăsii culoare gălbuie. Cromatografia de 
lichide cu detecţie în UV-Viz și spectrometrie de masă (LC-DAD-MS) este o 
tehnică analitică de identificare a coloranţilor naturali. Identificarea tipului 
de metal al accesoriilor pieselor textile se realizează prin analize XRF.

Identificarea coloranţilor naturali utilizaţi la vopsirea fibrelor ce 
intrau în componenţa obiectelor de interes arheologic, artistic și istoric,
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a reprezentat preocuparea cercetătorilor din S.U.A., încă din anii 1960-
1970, sursele biologice, de origine vegetală sau animală, constituind 
singura sursă de colorare, din cele mai vechi timpuri și până către secolul 
al XIX-lea, când au apărut coloranţii de sinteză. Coloranţii naturali poartă 
amprenta contextului istoric în care a fost realizat obiectul, al locului, 
perioadei și al statutului social al celor ce au realizat vopsirea. Primele 
analize de coloranţi la colecţiile românești s-a realizat în 1997.

Etapa de readucere la suprafaţă a descoperirilor arheologice este o 
provocare pentru specialiștii de muzeu, arheologi, conservatori și 
restauratori, iar măsurile de intervenţie, manipulare, tratamentele de 
conservare in situ și post situ trebuie realizate cu mult profesionalism, 
migală și responsabilitate, de toate acestea depinzând păstrarea 
integrităţii pieselor. Restauratorul, prin tehnicile și metodele specifice, 
încetinește sau stopează procesul accelerat de degradare din timpul 
cercetării arheologice in situ.

Substanţele, instrumentarul, metodele și tehnicile de prelevare, o 
serioasă pregătire profesională și experienţă practică, contribuie la o 
intervenţie rapidă și cu un final fericit asupra patrimoniului arheologic, 
dovadă a activităţii umane din trecut.

Deosebite prin estetica și complexitatea la tehnică, textilele 
transmit o importantă informaţie culturală. Operaţiile de restaurare au ca 
scop afectarea minimă a obiectelor, realizarea cu maximă eficienţă 
pentru recuperarea și recăpătarea aspectului iniţial conferindu-i rolul de 
exponat. După aplicarea tratamentelor de conservare și restaurare pentru 
fiecare tip de suport, respectându-se normele de restaurare-conservare, 
se va face reasamblarea etapizată, fără a aduce nici un prejudiciu 
obiectelor, respectându-se normele restaurării și conservării, fiind 
reversibile și non-invazive. Restauratorul și conservatorul trebuie să ţină 
cont de toate rezultatele analizelor efectuate asupra materialelor 
constituente, de rezistenţa suporturilor textile asupra cărora se aplică 
tratamentele și să aibă în atenţie, permanent, condiţiile din spaţiile de 
expunere și depozitare, în care se vor întoarce după restaurare.

Patrimoniul textil arheologic constituie un material valoros cu 
informaţii pertinente pentru istoria contemporană, iar etapele parcurse în 
cadrul unui laborator de restaurare sunt dezinfecţia, curăţarea umedă, 
uscarea, consolidarea și reasamblarea, aceste etape fiind respectate cu 
stricteţe. 

Mediul expoziţional va trebui să fie controlat din punct de vedere 
oal biodeterioratorilor, temperaturii constante, fără să depășească 20 C, al 

umidităţii relative a aerului, 45-55% și al luminozităţii, max. 50 de lx.
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